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Estructura

Presentacion de la unidad

Lectura inicial
Curiosidades y
hechos reales que
muestran la
importancia de los
contenidos que
vas a estudiar.

Paginas de contenidos

1 NUmeros enteros

@ CURIOSIDADES MATEMATICAS
EL USO DE LOS NUMEROS ENTEROS
Las torres petronas, situadas en Kuala Lumpur

(Malasia), tienen 88 pisos y 5 niveles
i con

de
para 5400 vehiculos.

La torre Sears de Chicago tiene 108 pisos
y 3 plantas subterraneas.

Investiga

1. Busca informacion de torres que tengan varios pisos y algunas plantas de sétano.

#Como expresarias con un niimero entero la segunda planta? ;Y la décima planta?

2. Si una torre tiene 5 plantas de sétano, jcomo expresarias mediante un nimero entero

cada una de estas plantas?

CALCULO MENTAL

2°
Calcula las symas Y restas obtenjdag,

(=2+3-¢g +4)
= (~11+7y)
(—4)
18. Calcula,
A12-@34g-

b =10+ (~7 4 o _

(6+2 g

D(-11-9) g

19, Calcula,
DC=3)+ (544

DE=8+(—p_5_

D36+ (g _g_

Sumar 1001, 2001, 3001, ... Calcula mentalmente.
1475 + 2001
2345 + 1001 = 5032 + 4001 =
2 8123 + 2001 3582 + 3001 =
1475 — 3475 — 3476 R
oo 1 1015 | S _
| AO0L =
- | —L
‘ ~ — —— Competencias
Sumar 999, 1999, 2999, ... || Calculaf 6 ¢
|
1875 + 1999 | alcular Sumas y re , que vas
2345 con pare N Stas de nimeros I "
‘ paréntesis enteros a trabajar.
+1999 .
8123
1875 3875 — 3874
+ 2000 -1 1911 “
— Para calcular suma
| 1° Cateut Y restas de niimeros enteros con parénty
5 beraciones que hay dentrg de los parént esis sigue estos pasos
réntesis.

—(=3-12) =
- (=15 =
e S
e)»9+(‘5,4): s
5-6-7-=
12— (5_g _ s
T8 (-5-g =
82-8 43 o
3-8 -7=
|
h@—154g_ e
“4-15) +9—

d)“5+2)+(~4+3):

942 4 (—p_5

f)(¥10+5)«(4ﬂn):

g)(3_7"(‘1«8):

WG -9 - (—5_3_

D(=6-7)—(2_ 10
i



Paginas de resolucion de problemas

17 Resolver problemas utilizando el m.c.d. y el m.c.m.

53. Resuelve.

a) Marcos tiene 20 sellos de Europa y 56 de Asia. Quiere hacer el mayor
numero posible de lotes que tengan el mismo nimero de sellos,
sin mezclar sellos de Europa y Asia y sin que sobre ninguno.
;Cuéntos lotes hara? ;Cuantos sellos pondra en cada lote?

b) Jaime va a la carniceria cada 6 dias y a la pescaderia cada 4 dias.

Si el dia 3 de marzo estuvo en ambos establecimientos, ;cuantos dias
como minimo han de pasar para que vuelva a los dos establecimientos?
(Qué dia de marzo sera?

¢) Una alarma suena cada 15 minutos, otra cada 20 minutos y una tercera cada 25 minutos.
Hoy a las 17:50 han sonado las tres alarmas a la vez. ;A qué hora volveran a sonar juntas
por primera vez? jCuantas veces coincidiran las tres alarmas hasta las 10 de la noche?

d) Nuria tiene 8 bolitas rojas, 16 verdes y 10 amarillas. Quiere hacer el mayor nimero
de pulseras iguales, con el mismo nimero de bolas de cada color sin que sobre ninguna bola.
;Cuéntas pulseras puede hacer? ;Cuéntas bolas de cada color tendra cada pulsera?

REPASA LO APRENDIDO

0 Completa la recta numérica y colorea los nimeros que se indican.

0

- El ndmero situado 4 unidades a la derecha de —1.
I © nimero situado 6 unidades a la izquierda de +2.

Final de la unidad.
Repaso

Con estas actividades
podras comprobar

si dominas los
procedimientos basicos
de esta unidad y repasar
contenidos anteriores.

El nimero situado 3 unidades a la derecha de —6.

- El ndmero situado 5 unidades a la izquierda de —1.

@ Escribe un nimero que haga ciertas las igualdades.

a)\D\ZZ c) op(D):+4 e) op\D\ZS il op(opD):+8
o[ JI=9 dop([ h=-8 foplop| =-7 moplp| )=-10

e Escribe tres numeros enteros que cumplan cada desigualdad.
a) —5<[ ]<+3 b -8<[ |<o0

e —12>[ |>0

o -11<[ |<-6

a +5>[ ]> -1 H-15>[ |>-7
o Calcula estas operaciones con numeros enteros.

a) (+12) + (=5) = ) [(=7) — (+4)]- (=2 +7 =

b) (=9) + (+7)-(=2) = g (+9) — [(—=6) +3]-5 — (—2) =

c) [(+7) + (—16)]:(=3) = h) [(—15) = (=8) + 2] - (—1) =

d) [(—13) + (=8)]:7-(—2) = ) (—14) = (=5) -2+ (=5 — (=7) =

e) [(—12):(—4)] + (=3)-2= ) [(=20) = (+3): (=3) + (=2)] - (=3) =
© Piensay escribe.

a) Una suma de dos numeros enteros cuyo
resultado sea un numero entero negativo.

b) Una resta de dos nimeros enteros cuyo
resultado sea un nimero entero negativo.

il




1 Numeros enteros

\

@ CURIOSIDADES MATEMATICAS

EL USO DE LOS NUMEROS ENTEROS

Las torres petronas, situadas en Kuala Lumpur
(Malasia), tienen 88 pisos y 5 niveles
subterraneos de aparcamiento con capacidad
para 5400 vehiculos.

La torre Sears de Chicago tiene 108 pisos
y 3 plantas subterraneas.

Investiga

1. Busca informacion de torres que tengan varios pisos y algunas plantas de sétano.
;Como expresarias con un numero entero la segunda planta? ;Y la décima planta?

2. Si una torre tiene 5 plantas de sétano, ;como expresarias mediante un nimero entero
cada una de estas plantas?

CALCULO MENTAL

Sumar 1001, 2001, 3001, ... Calcula mentalmente.
1475 + 2001
2345 4+ 1001 = 5032 + 4001 =
+ 2001
1 8123 + 2001 = 3582 + 3001 =
1475 — 3475 — 3476
+ 2000 +1
1915 + 5001 = 7048 + 6001 =
Sumar 999, 1999, 2999, ... Calcula mentalmente.
1875 + 1999
2345 + 999 = 5032 + 3999 =
+ 1999
8123 + 4999 = 3582 + 2999 =
1875@ 3875 = 3874
1915 + 6999 = 7048 + 8999 =




1 Conocer los nimeros enteros y representarlos
en la recta numérica

El conjunto de los nimeros enteros se representa por Z y esta formado por:
Numeros enteros positivos: +1, +2, +3, +4, ...
El nimero O.
NUmeros enteros negativos: —1, —2, —3, —4, ...
Los nimeros enteros se representan ordenados en la recta numérica:
El numero O divide la recta en dos partes iguales.
Los numeros enteros positivos se representan a la derecha del cero.
Los numeros enteros negativos se representan a la izquierda del cero.

| | [ | [ |
[ [ [ [ [ [ [ [ [ [
-8-7-6-5-4-3-2-101 2 3 4 5 6 7 8

V' N

Numeros enteros negativos Niameros enteros positivos

1. Completa la recta numérica y escribe qué nimero entero representa cada punto.

v

2. Inventa una situacion real que se represente con cada ndimero entero.
a) —3
b) +5
c) —10
d) +120

3. Escribe la temperatura que marca cada termémetro.

a) b) c) re d)
10 10 — §—10
5 5 — —5
0 0 — é—o
&



2 Comparar nimeros enteros

El valor absoluto de un nimero entero es la distancia en unidades que hay desde

el nimero al cero. El valor absoluto de un nimero a se escribe asi: lal.

Dos nimeros enteros son opuestos si estan situados a la misma distancia del cero.

Para comparar dos nimeros enteros hay que tener en cuenta que:

— Cualquier nimero entero positivo es mayor que cualquier nimero entero negativo.
— De dos numeros enteros positivos, es mayor el que tiene mayor valor absoluto.
— De dos nimeros enteros negativos, es mayor el que tiene menor valor absoluto.

4. Calcula el valor absoluto de cada namero.
a) | —2|= b) | +9|= c) | +12|=

5. Piensa y contesta.

a) Si|al = 2, ;qué numeros pueden ser a?

b) Si| b| = 12, ;qué numeros pueden ser b?

6. Escribe el signo < 0 > segln corresponda.

a) +3| |2 d +4[ |+9 g —5 |+a
by —7| |4 e) —8| |12 h -8 |-2
o -3/ Jo f -5 |+1 ) —10] |-8

d)|—11|=

p -3 |-5
K —11] |20
h —17] |27

7. En cada caso, escribe tres nimeros enteros que cumplan cada desigualdad.

a) —4< c) +2>

b) +3 < d —8<

8. Completa de dos formas para que las desigualdades sean ciertas.
a |<-s5<] ] | |>-10>] ]
L J<-s<] L >-10>]]

e) —7>

f) 0>

ol |<-13<]]
| < —13<] ]



3 Sumar y restar dos nimeros enteros

Para sumar dos nimeros enteros del mismo signo se suman sus valores absolutos y al resultado
se le afiade el signo de los nimeros.

(+3) + (+7) =3+ 7= +10 (=5 +(=7)=5+7=—12
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Mismo Suma valores | | Mismo Mismo Suma valores | | Mismo
signo absolutos signo signo absolutos signo

Para sumar dos niimeros enteros de distinto signo se restan sus valores absolutos (el menor del
mayor) y al resultado se le afiade el signo del nimero con mayor valor absoluto.

(=7)+(+3)=7—-—3=—4 (+12) + (=9) =12 —9 = +3
1 1 T 1 1 1 1 1 1 1
Distinto Resta valores || Signo del nimero Distinto Resta valores || Signo del nimero
signo absolutos con mayor valor signo absolutos con mayor valor
absoluto absoluto

Para restar dos nimeros enteros se suma al primero el opuesto del segundo.
(+9) — (—=2) = (+9) + op(—2) = (+9) + (+2) = +11

9. Suma.
a) (+6) + (—7) = c) (—3) + (—=hH) = e) (—=h) +(=7)=
b) (—3) + (+9) = d) (+11) + (—6) = f) (—12) + (—=8) =
10. Resta.
a) (+7) — (+9) = c) (—8) — (+b) = e) (+7) —(—9) =
b) (—9) — (—b) = d (—12) — (—=7) = f) (—6) — (—12) =

11. Expresa con numeros y resuelve.

Un submarinista estd a 60 m de profundidad y asciende 20 m. ;Cual es su posicién ahora?

10



4 Escribir sumas y restas de enteros en forma abreviada

12,

13.

Para sumar o restar varios nimeros enteros, primero escribimos la operacion en forma abreviada.

Para escribir en forma abreviada una operacién de nimeros enteros sigue estas reglas:

REGLA 1. Al primer nimero se le quitan los paréntesis, y Si su signo es positivo, se escribe
el numero sin signo.

REGLA 2. Al quitar un paréntesis precedido del signo +, se mantiene el signo del nimero.
REGLA 3. Al quitar un paréntesis precedido del signo —, se cambia el signo del nimero.
(+2) + (—=4) — (=5 — (+2)» REGLAL: 2 + (—4) — (—5) — (+2)
REGLA2: 2 — 4 — (—=5) — (+2)
REGLA3: 2 —4 +5—2

Escribe en forma abreviada y calcula.
a) (+6) + (—7) = c)(—3) — (=5 = e)(—5H) + (—=7)

b) (+7) — (+27) = d) (—=8) — (=5) = )(=7)+ (=9 =

Escribe estas operaciones de nimeros enteros en forma abreviada.
a) (—=5) —(=2) + (=5) — (+7) — (+8) =

b) (+£8) + (—6) — (+4) — (—3) — (+12) =

c) (+9) — (+7) = (=3) + (=2) = (—18) =

d) (=5) — (=2) + (=5) — (+7) — (+6) =

e) (+13) + (—=10) — (=9) — (+£21) + (=3) =

f) (=17) + (=8) = (+6) — (=7) — (+9) =

1



S Resolver operaciones de suma y resta de nimeros enteros

Para calcular sumas y restas de nimeros enteros sigue estos pasos:
1.° Escribe la expresion en forma abreviada.

2.° Suma los nimeros con signo +.

3.° Suma los numeros con signo —.

4.° Resta al primer resultado el segundo.

(+8) +(—6) —(—2) —(+5)=8—-6+2—-5=8+2)—6+5=10—11=—1

14. Escribe en forma abreviada y calcula.

a) (£3) + (—6) — (+7) — (—H) = c) (—8) + (+6) — (+2) — (—H) =
b) (—=10) — (+9) — (—13) — (+7) = d (—11) — (+7) + (=9) — (—6) =
15. Calcula.

a) (+7) +(=3) = (+4) = (=7) = (=8) = (+9) =

b) (—=9) — (=5) — (+8) + (=5) — (=3) + (—12) =

¢) (=5 —(=5) = (=2) = (+5) — (=5) — (+13) =

d) (+11) = (=9) + (=10) = (+12) = (=9) = (=7) =

e) (—10) + (=8) = (=6) + (=5) — (—=4) + (=12) — (=8) =

f) (—=11) — (=4) + (=7) — (+6) + (+14) — (=21) =

12



16.

17.

Calcula.
a) (=5 —(=2) + (1) + (+4) + (—=8) — (—6) =

b) (+10) — (=7) + (=4) — (=2) = (+£5) = (=9) =

c) (—6) +(—=4) —(=7)+ (=2) + (=7) + (—11) =

d) (+9) — (=6) = (=7) + (=2) + (=3) = (=3) =

e) (—12) —(=6) + (=2) + (=5) — (=8) + (—10) =

f) (+9) — (+2) = (=5) = (=3) = (—=11) + (=12) =

Completa el término que falta y calcula.

a) (—2) + (+5) — (—=3) — (=) + (+4) — (+2 =] |+5

b) (—3) — (+4) — (=7) + (—2) — (+3) — (-9 =| |—8

¢) (—=7) — (=3) + (—2) — (+8) + (+4) — (+10) =] |- 10

d) (+10) — (=7) + (—4) — (—2) — (+5) — (—9) =| |+ 9

& (—7) + (=) — (+2) — (+4) — (=) — (-2 =] |—6

13



6 Calcular sumas y restas de nimeros enteros

con paréntesis

Para calcular sumas y restas de nimeros enteros con paréntesis sigue estos pasos:

1.° Calcula las operaciones que hay dentro de los paréntesis.

2.° Calcula las sumas y restas obtenidas.

(=2+3—-9+4) —(-3—-12) =

= (=11 =7 — (=1B5) =
= (—4) — (=15 = -4+ 15= +11
18. Calcula.
a)l2 — 3+ 2) = e) -9+ (—H—4) =
b)—10 + (=7 + 2) = f)12 — (5 —8) =
c)(—6+2)—8= g)(2—8)+ 3=
d(—11—-9) +6= h)(2 —15) + 8 =
19. Calcula.
a)(2—3)+(—5+4)= d(—6+2)+(—4+3) =
b)) 3—8) +(—2 —5) = e)(—9+2)+(=2—5H)=
c)(—3—6)+(—4—-8) = f)(—10+5 — @4 —11) =

14

)—5—-(0B-7)=

) -8 —(=5—-8) =

KN(=3—6)—7=

D(—4—15 +9 =

giB8—-7)—(-1—-8 =

h)(6—-9 —(=5—-3) =

N(=6—-7)—02—-10 =



20. Calcula.
a) 83—5H—8) +(—4+2) —6= e) (—4—-—5—-3)+(—2+6—8) =

b) (—6—4) —(3+2)—(—8+4—7)= 0 (-10+5—-9) —4—(—7+6)+2=

©)5—(—8—10)— (-3 —8—4) = g (—8—7+4—(—6+5-9 =

d12—-(-8+5-1)—(-9—-7-5= h12—-—(-10-4+3) —(=2+1—-7)—-9=

21. Calcula el valor del término que falta.

a) (—2+5—| h+7=2+7=9 d(—4+5—| H+9=-2+9=7

) 3—4+[ h—9=2-9=-7 0 (—7+5-| h+10=-14+10=—4

0(-9-3+| h-5=-7-5=-12 HO-5-| |)-12=-8—-12=-20

15



7 Multiplicar y dividir nGmeros enteros

Para multiplicar dos nimeros enteros, (—3).(—5) = +15
primero multiplica sus valores absolutos. 1 1 1

El resultado tendra el signo + si los dos factores Mismo Signo
tienen el mismo signo, y tendra el signo —, signo +

si los factores tienen signos diferentes.

Para dividir dos nimeros enteros, primero (—12): (+4) = —3
divide sus valores absolutos. 1 ' 1 1
El resultado tendré el signo + si los dos factores Distinto Signo
tienen el mismo signo, y tendra el signo — signo —

si los factores tienen signos diferentes.

22. Multiplica estos nimeros enteros.

a) (—2)-(+3) = d) (—5)-(+6) = g) (+4)-(—8) =

b) (+5)-(—4) = e) (+9)-(—7) = h) (—=7)-(4+9) =

c) (+7)-(+8) = f) (—6)-(—=7)= i) (—8)-(—bH) =
23. Calcula.

a) (+2)-(—=2)-(—=3) = c) (+£3)-(—4) -(—=bH) = e) (—4) - (=2) - (+2) =

b) (—3)-(—=3)-(—4) = d) (+£3) - (+5H) - (—2) = f) (=3)-(—4)-(—bH) =
24. Divide.

a) (+8):(+2) = d) (+9):(—3) = g) (—21):(+3) =

b) (+10):(+5) = e) (—15):(—5H) = h) (—30):(—6) =

c) (—12):(—6) = f) (—18):(+9) = i) (—48):(+6) =

25. Calcula el término que falta.

a) (+4)-| |=-12 e (+5)-| |= —20 ) (+7)-] =21
b | | (+4) = —12 nl ] +5=—30 Dl e =—a
o (+12):[ |=+2 g (+14):] |= -2 K (—16):] |=+2
d) (—20):| |=-5 h (+24):] |=—6 ) (—30):| |=+5
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8 Calcular operaciones combinadas con nimeros enteros

26.

27.

28.

Para calcular operaciones combinadas con nimeros enteros sigue estos pasos:

1.° Calcula las multiplicaciones y divisiones en el orden en el que aparecen.

2.° Calcula las sumas y restas en el orden en el que aparecen.
(—=10): (=2) +(=7) + (—=3)- (=7) = (+5) + (=7) + (+21) = (5 + 21) — 7 =19

Calcula estas operaciones combinadas.
a) (+12) —(—3)-(—2) + (—6) =

b) (=9) — (+4) — (=15):(=3) =

Calcula.
a) (+7)-(=2)+ (—=6) — (—12): (—6) =

b) (—=10) + (=2)-(—=4) — (+4) - (=3) =

c) (=2)-(=6) = (=9): (=3) — (~10) =

Calcula.
a) (=5 - (=2)+(—=4) —(—=5-2—06):4=

c) (—9) + (=7)-(+4) — (—12) =

d) (+6) = (=18): (=3) + (=7) =

d) (=10) = (=2) - (=4) + (=20): (=5) =

e) (—4)- (=5 +(—12):(—=4) — (-9 =

f) (=18):(—=6) — (—15)-(=2) + (—14) =

b) (=9) — (—=1)- (56 —3) — (=15 :(=3) =
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9 Calcular operaciones de nimeros enteros
con paréntesis y corchetes

Para calcular operaciones combinadas con nimeros enteros con paréntesis y corchetes
sigue estos pasos:

1.° Calcula las operaciones que hay dentro de los paréntesis y corchetes.
2.° Calcula las multiplicaciones y divisiones en el orden en el que aparecen.
3.° Calcula las sumas y las restas en el orden en el que aparecen.
(=2=5—-8)-(=2) = (=6 —3):(=3) = (=15 - (=2) = (=9): (=3) =30 — 3 = 27/

29. Calcula estas operaciones combinadas.

a) 45:[(=7) + (=21 = d) 2-[(—63):7]1 =

b) —21:[3 —(—4)] = e) —49:[21:(—3)] =

¢) [(=6+7 —=3):(=2)] - (=5 = ) [(—2+6):(=2)] (=9+3):(—-2)=
30. Calcula.

a) 2+[-3—-@2—4)+1—-5= d)3—-[-2—(-1-(-6) —3]+7 =

b) l+2—(—7—-4—-1]—6= e) 9—[-1—-@+(-1)—71-10=

©)[(4—-7—-9:(=06)] -4:(=2) +(=10) = f)[(—=16): 2+ (=8+3)] —(=3)-(—4) =

18



31. Calcula.
a)3-4—15:[12+4-(2—7)+5]=

b)2.-4—-11)—4-l6+2-56—-8—-2)]=

c)3-4—-06:2—-1D1—-4-6—-(7 —=3—-8)I=

d) 14 —[8—-(10—-8)—4-3]:(—2) =

e)[2—(—4)—(-11+9]:[2—-B—-9+6)—(=3)]=

f) [4-0O9O+5-3)+121-B—-[-(7"T—-2)+ 1] -4l =

g (=8 —-10):(=2) + B3+ 6):(=3)]-(—5H) =

h) (8 —9 —(—3)+ 2] [(—4)-3—(~2)+5-(—2) + 6] - (—8): 4 — 2 =

32. Calcula.
a) [—13-3—(—12)-7]1 —(—=3) =
b) [(—3)-(—12) — (—15) - (=4)] — (—6):2 =

c) [(=35):(=7) +(=54):9]1 —4.(=3) =

d [-25+5—(=4)]:(=8) =

e) [-16+(—-9) +5]:(—4) =

f) [4+(=3)-(—6)]:7=

g) —11-[10+ (=7)]1 + 36:[(—1) — (—10)] =

h) =8-[56 —(—=2)] —48:[6 + (—14)] =
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10 Reconocer multiplos y divisores

Si la division a : b es una division exacta se cumple:
a es multiplo de b «—— b es divisor de a

N /

a es divisible por b

Los multiplos de un numero se obtienen multiplicando el nimero por la serie de ndmeros enteros
positivos: 1, 2, 3, 4, ...

Los multiplos de a se representan por a.
La division 12 : 3 = 4 es una division exacta. Por tanto:

12 es multiplo de 3.
3 es divisor de 12.

12 es divisible por 3.

33. Escribe cinco multiplos de cada namero.
a) 2 c) 6 e) 12
b) 4 d 11 f) 14

34. Observa los numeros y averigua.

" a) Los multiplos de 2. c) Los multiplos de 4.
15 24
40 - o8 b) Los maltiplos de 3. d) Los multiplos de 5.
120 452 \

R

35. Calcula y contesta.

a) ;Es 2 divisor de 10?7 ;Y de 15?

b) ;Es 3 divisor de 2347 ;Y de 5407

¢) ;Es 5 divisor de 3007 ;Y de 845?
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11 cCalcular todos los divisores de un nimero

36.

37.

38.

Para calcular todos los divisores de un niimero sigue estos pasos:

1.° Divide el niumero entre los nimeros naturales: 1, 2, 3,..., hasta llegar a una division
en la que el cociente sea menor que el divisor.

2.° De cada division exacta, se obtienen dos divisores del numero: el divisor y el cociente.

Calculamos todos los divisores de 16.

161 16 | 2 16 | 3 16 | 4 16 | 5

0 16 0 8 1 5 0 4 1 3 <«— Menor que el
v v v cociente

ly16 2y8 4

Tacha los nimeros que no sean divisores del nimero dado y calcula los que faltan.
a) Div(9) =11, 3,4, 6,9} c) Div(12) =11, 2, 3,4,8, 12}

Div (16) = {1, 2, 4, 8, 16}

b) Div (25) = {1, 3, 5, 10, 25} d) Div(48) ={1,2,3,4,5,6,8,9, 24, 48}

Calcula todos los divisores de cada nimero.
a) 18 c) 20 e) 30

b) 36 d) 42 f) 60

Piensa y contesta.

Si un numero a es divisor de 6 y 6 es divisor de b, jes el nUmero a divisor de b?
Comprueba tu respuesta con un ejemplo.
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12 Averiguar si un nimero es primo o compuesto

Un ndmero es primo cuando es positivo y sus tnicos divisores son él mismo y la unidad.

Un ndmero es compuesto si tiene mas de dos divisores.
Los divisores de 3 son: 1 y 3. El nimero 3 es un ndmero primo.
Los divisores de 4 son: 1, 2 y 4. El nimero 4 es un nimero compuesto.

39. Calcula todos los divisores de cada nimero y averigua cuéales son primos.
a) Div (12) = c) Div(19) =

b) Div (32) = d) Div (43) =

40. Averigua cuadles de los siguientes nimeros son primos y cuales compuestos.

222 £

7717

10L

29 990

41. Piensay escribe tres nimeros primos y tres compuestos.

22

e) Div(21) =

f) Div(5l) =



13 Conocery aplicar los criterios de divisibilidad

42,

43,

44.

Los criterios de divisibilidad son reglas que nos permiten averiguar, sin calcular la division, si un
numero es divisible por otro.

Los criterios de divisibilidad méas usados son:
Un namero es divisible por 2 si su Ultima cifra es O o cifra par.
Un numero es divisible por 3 si la suma de sus cifras es divisible por 3.
Un namero es divisible por 5 si su ultima cifra es 0 0 b.

Un numero es divisible por 11 si la diferencia entre la suma de las cifras de lugar par
y la suma de las cifras de lugar impar es O o divisible por 11.

Observa los numeros y averigua.

a) Los numeros divisibles por 2.

54 ' . .
70 b) Los numeros divisibles por 3.
130
1489 2 456 ) o
314 ¢) Los numeros divisibles por 5.
12340 752
4

Calcula el valor que puede tomar n para que el nimero 43n sea:

a) Divisible por 2. c) Divisible por 2 y por 3. e) Divisible por 2 y por b.

b) Divisible por 3. d) Divisible por b. f) Divisible por 11.

Piensa y escribe tres nimeros.

a) Divisibles por 2 y por 3.

b) Divisibles por 2y por b.

c) Divisibles por 3y por 5.

d) Divisibles por 2, por 3y por 5.
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14 Factorizar un nimero

Factorizar un namero es expresarlo como producto de nimeros primos elevados a potencias.

Para factorizar un namero sigue estos pasos:

1.° Divide el numero entre los sucesivos FaeierZames el nimere 2.

nameros primos (2, 3, 5, ...) tantas veces 24 | 2
como se pueda hasta obtener la unidad. 12 | 2
2.° Escribe el nimero como producto de g g 24 =92.2.2.3=23.3

factores primos y, si hay alguno repetido,

exprésalo como potencia. 1
45. Calcula el nimero que tiene cada factorizacion.
a) 22.3% = b)3-52.7= c) 2°.3.5=
46. Expresa cada numero como producto de factores primos.
a) 32 = b) 40 = c) b4 = d) 90 =
47. Factoriza los siguientes numeros.
a) 100 = b) 150 = c) 240 = d) 680 =

48. Leey contesta.
Laura ha calculado la factorizacion de varios nimeros y estos son los resultados que ha obtenido.
A=2%.3.5 B=3.5 C=3-4.7°

;En cudl puedes asegurar que se ha equivocado? ;Por qué?
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15 cCalcular el maximo comun divisor

El maximo comun divisor de varios niumeros enteros Calculamos el m.c.d. (12, 32).
es el mayor nimero positivo que es divisor de todos
los nimeros. 12 | 2 18 | 2
Para calcular el m.c.d. de varios nimeros se 612 913
descomponen los nimeros en producto de factores 313 313
primos y el m.c.d. es el producto de los factores primos 1 1
comunes elevados al menor exponente. 12 =22.3 18 =2.3
m.c.d. (12,18) =2-3 =6
49. Calcula.
a) m.c.d. (24, 32) = c) m.c.d. (10, 30, 62) = e) m.c.d. (20, 64, 12) =
b) m.c.d. (15, 40) = d) m.c.d.(22,48,72) = f) m.c.d. (30, 15, 5) =

50. Resuelve.

a) Se quieren envasar 40 latas de naranja y 100 latas de limén en cajas, de tal forma que el contenido
de todas las cajas sea igual y que no sobre ninguna lata. ;Cudl es el méaximo nimero de latas de
cada clase que podemos poner en una caja? ;Cuantas cajas necesitamos?

b) Luis tiene una cuerda de 40 m y otra de 74 m, respectivamente. Quiere cortarlas en trozos
cuya longitud sea igual y que no sobre ningun trozo. ;Cuél es la longitud méaxima de cada trozo?
;Cuantos trozos salen de cada cuerda?
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16 calcular el minimo comdn multiplo

El minimo comin multiplo de varios nimeros Calculamos el m.c.m. (12, 50).
enteros es el menor nimero positivo que es multiplo

de todos los nimeros. 12 | 2 50 | 2

Para calcular el m.c.m. de varios nimeros se 6|2 25 |5
descomponen los nimeros en producto de factores :'1)’ 3 ? o

primos y el m.c.m. es el producto de los factores
primos comunes y no comunes elevados al mayor 12 =122.3 50 = 2.5

exponente.
m.c.m. (12, 50) = 22 .3 . 52 = 300
51. Calcula.
a) m.c.m. (30, 54) = c) m.c.m. (34, 50, 82) = e) m.c.m. (45, 72, 100) =
b) m.c.m. (25, 60) = d) m.c.m. (45, 66, 93) = f) m.c.m. (52,74, 98) =

52. Resuelve.

a) Andrea va a natacion cada 4 dias y a tenis cada 10 dias. Hoy ha ido a natacién y a tenis.
;Cuéantos dias como minimo han de pasar para que vuelva a ir a las dos actividades?

b) Pablo ha hecho un mosaico cuadrado formado por baldosas rectangulares de 12 cm
de ancho y 18 cm de largo, sin cortar ninguna. ;Cuanto mide como minimo el lado del mosaico?
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17 Resolver problemas utilizando el m.c.d. y el m.c.m.

53. Resuelve.

a) Marcos tiene 20 sellos de Europa y 56 de Asia. Quiere hacer el mayor
numero posible de lotes que tengan el mismo ndmero de sellos,
sin mezclar sellos de Europa y Asia y sin que sobre ninguno.
;Cuantos lotes hara? ;Cuantos sellos pondra en cada lote?

b) Jaime va a la carniceria cada 6 dias y a la pescaderia cada 4 dias.
Si el dia 3 de marzo estuvo en ambos establecimientos, ;cuantos dias
como minimo han de pasar para que vuelva a los dos establecimientos?
;Qué dia de marzo sera?

¢) Una alarma suena cada 15 minutos, otra cada 20 minutos y una tercera cada 25 minutos.
Hoy a las 17:50 han sonado las tres alarmas a la vez. ;A qué hora volveran a sonar juntas
la proxima vez? ;Cudntas veces coincidiran las tres alarmas hasta las 10 de la noche?

d) Nuria tiene 8 bolitas rojas, 16 verdes y 10 amarillas. Quiere hacer el mayor nimero
de pulseras iguales, sin que sobre ninguna bola. ;Cuantas pulseras puede hacer?
;Cuantas bolas de cada color tendra cada pulsera?

e) Javier quiere poner un rodapié de madera a dos paredes de 24 m
y 18 m, respectivamente. Ha calculado la longitud del mayor listén
de madera que cabe un numero exacto de veces en las dos
paredes. ;Cudl seré la longitud de este liston?
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REPASA LO APRENDIDO

0 Completa la recta numérica y colorea los nimeros que se indican.

0

- El nimero situado 4 unidades a la derecha de —1.
- El nimero situado 6 unidades a la izquierda de +2.
El nimero situado 3 unidades a la derecha de —#6.

- El nimero situado 5 unidades a la izquierda de —1.

Q Escribe un nimero que haga ciertas las igualdades.

all Jl=2  oaop h=+12 eop| |I=5 g) OpOp| )= +8

i =9 @op h=-8 nopop] h=-7 mopwop| )= -10

6 Escribe tres nimeros enteros que cumplan cada desigualdad.

a) —5<| |<+3 o —8<| |<o e —11<| |< -6

b) +5>| |> -1 d —12<[ |<o0 ) —7>[ |>-15

@ Calcula estas operaciones con nimeros enteros.

a) (+12) + (—5) = f) [(=7)—(+D)]-(—2)+7 =

b) (=9) + (+7)-(=2) = g (+9) —[(=6) +31-5—(—2) =

c) [(+7) + (=16)]:(=3) = h) [(—15) — (=8) + 2] - (—1) =

d) (=13) + (=8)]:7-(=2) = i) [(—=14) — (=5)- 2+ (=5 — (=7) =
e) [(—12): (=41 + (=3)-2 = D [(=20) = (+£3): (=3) + (=2)] - (=3) =

6 Piensa y escribe.

a) Una suma de dos nimeros enteros cuyo b) Una resta de dos nimeros enteros cuyo
resultado sea un namero entero negativo. resultado sea un numero entero negativo.
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